
BUSTUL MAIORULUI GHEORGHE PASTIA -
DEZIDERATUL TRECUTULUI SI NECESITATEA 

' 
PREZENTULUI 

Ionuţ Iliescu 

La 1 5  octombrie 1 929 se stingea din viaţă maiorul focşănean 
Gheorghe Pastia', ctitorul Teatrului Comunal (pentru care a donat 
600.000 Iei) şi al Ateneului Popular (pentru care a cheltuit aproape 
6.000.000 Iei)2. Pe lângă cele două instituţii, maiorul Gheorghe Pastia 
a mai lăsat moştenire Primăriei oraşului Focşani economiile sale bancare 
şi proprietăţile funciare deţinute. Astfel, în 1 932, valoarea totală a 
donaţiei făcute urbei natale de către acest adevărat Mecena al 
Focşaniului a fost estimată la peste 30.000.000 lei aur'. 

În semn-de veşnică recunoştinţă faţă de această personalitate 
focşăneană, autorităţile locale au avut grijă ca an de an, mormântul 
maiorului Gheorghe Pastia din Cimitirul Sudic să se oficieze o slujbă 
de pomenire.• 

Din acelaşi motiv, vechea stradă a Pastieştilor, atestată 
documentar încă de la jumătatea secolului XIX, mărturie ea însăşi a 
existenţei bogatei şi numeroasei familii Pastia, avea să primească 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr. 120/1929, f. 4-6 
' Arhiva Muzeului Vrancei (în continuare se va cita: A.M.Vn.), fond Maior 
Gheorghe Pastia, dosar nr. inv. 34971 ,  f. 94 
' Ibidem, f. 1 2 1  verso 
4 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 33/1934 passim; dosar nr. 
130/1935 passim; dosar nr. 102/1939 passim 
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numele marelui donator.' 
În fine, Căminul Cultural Central Orăşenesc din Foc�ani - cu o 

vie activitate in perioada 1 939 - 1 944 - şi-a completat titulatura cu 
numele aceluiaşi ctitor cultural al urbei de pe Milcov.6 

Cu toate acestea autorităţile locale, cât şi întreaga intelectualitate 
focşăneană, inclusiv conducătorii instituţiilor din oraş au dorit să 
etemizeze aducerea aminte a maiorului Gheorghe Pastia prin ridicarea 
unui monument, intrunindu-se in acest scop la Primărie, la 29 ianuarie 
1 932.'  

. 

Ştefan P. Dumitriu, preşedintele Comisiunii Interimare a oraşului 
Focşani, care conduce �edinţa, menţionează că un grup de cetăţeni a 
opinat că ar fi de dorit ca odată cu inaugurarea Ateneului ,,Maior 
Gheorghe Pastia" să se dezvelească �i monumentul ctitorului său. În 
acest fel,  manifestarea profundei recunoştinţe pe care focşănenii o 
vor purta faţă de marele dispărut se va resimţi extrem de pregnant. 

l. Stoenescu-Dunăre, prefectul judeţului Putna, luând cuvântul, 
consideră că această iniţiativă este binevenită, promiţând că va da tot 
ajutorul necesar adunării. 

În continuare, Ştefan P. Dumitriu a dat citire Apelului care avea 
să însoţească listele de subscripţie: 

,,Iubiţi focşăneni şi putneni, 
Călăuziţi de sentimentul recunoştinţei pilduitoare, considerăm 

ca o datorie imperioasă din partea noastră a cetăţenilor oraşului 
Focşani şi a judeţului Putna - de a turna în bronz chipul Maiorului 
Gheorghe Pastia cetăţeanul de onoare a oraşului Unirei. 

Personalitatea vrednicului fiu al Focşanilor, începe a se schiţa 

' Planul oraşului Focşani, întocmit în anii 1 895-1 898 de inginer P.F. Radovici, 
adus la curent până la anul 1933, ediţie oficială 
' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 80/1939, f. 1 34, 136, 142, 
1 54; dosar nr. 39/1940, f. 5,29,3 1 , 1 1 6, 1 17, 1 1 8; dosar nr. 53/1940, f. 55; dosarnr. 
57/194 1 ,  f. 3, 74, 1 04 
7 ldem, dosar nr. 1 1 6/1932, f. 2 

2 1 2  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Bustul Maiorului Gheorghe Pasti a-dezideratul trecutului !Î oec:esitatea prezentului 

din primii ani ai tinereţei. 
Înzestrat cu o voinţă puternică şi însufleţit de un cald patriotism, 

fiind chemat ca ofiţer să-şi facă datoria pe câmpiile Bulgariei, pentru 
independenţa ţărei, a plecat cu deviza veche: .. Cu scut sau pe scut ", 
reîntorcându-se rănit de mai multe ori. 

A fost decorat cu .. Virtutea Militară " de aur pusă pe pieptul său 
de Regele Carol 1 - el însuşi purtând în suflet " Virtutea cetăţenească ". 

În anul 1886, demisionează din armată pentru s-şi îngriji şi 
spori moştenirea părintească, adunând prin muncă fără preget şi 
privaţiuni - ca apoi s-o reverse din belşug asupra oraşului său natal. 

E călăuzit de principiul că .. omul nu este decât un deţinător 
temporar al bunurilor pământeşti ". E dornic de acţiuni de laudă care 
să fie .. imbolduri pentru generaţiile viitoare, să fie sămânţă care să 
prindă, să înflorească şi să dea roade " cum se exprimă însuşi in 
cuvântarea rostită cu prilejul inaugurării inceperii lucrărilor de 
construcţia celei de a doua fundaţiuni culturale "Ateneul Popular ", 
în al cărui act de donaţiune găsim fraza ,. Nerezervându-mi nimic 
pentru mine, totul fiind făcut de mine pentru neam şi cultura lui. " 

Aşa gândea şi simţea omul care a inzestrat oraşul cu măreţul 
palat al Teatrului Comunal .,Maior Gheorghe Pastia " unul din cele 
mai frumoase din ţară, o adevărată podoabă a oraşului Unirei celor 
două Principate. 

Mai târziu, simţind dorinţa poporului pentru cultură, face a doua 
danie însemnată comunei, începând in anul 1926 construirea Ateneului 
Popular .. Maior Gheorghe Pas tia ", spre a fi folosit pentru conferinţe, 
cinematograf. instalarea muzeului regional, atât de mult simţit în oraşul 
şi judeţul nostru, cu un trecut istoric atât de mare şi strălucit. 

Valoarea daniilor sale întrece, după valuta de astăzi, cifra de 
30.000. 000 lei, constituind înfăptuiri unice în viaţa oraşului nostru. 

Suflet de elită, de o desinteresare complectă, de o modestie fără 
pereche, Maiorul Pastia, prin faptele săvârşite s-a apropiat mai mult 
de Dumnezeu. 

Amintindu-ne cu pioşie de acest mare binefăcător al oraşului, 
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avem datoria de a-i ridica un monument vrednic de cel întruchipat, 
care să fie tot odată şi o manifestare de recunoştinţă obştească servind 
ca pildă vie generaţiei de astăzi şi celor viitoare - şi cu aceasta cerem, 
de unde avem, de unde n-avem, obolul tuturor: dela mic şi dela mare, 
dela bogat şi dela sărac, dela intelectual şi dela simplul muncitor. �a 
cum lumina ideilor în forurile sale de cultură se revarsă peste toţi. 

Figura vrednicului cetăţean se va înălţa pe cea mai importantă 
piaţă de solemnităţi a oraşului. 

Fie ca obolul ce-l daţi pentru ridicarea monumentului Maiorului 
Gheorghe Pastia, cinstindu-i meritele, să însemne cinstea tuturor. 

Fie ca în sufletele cetăţenilor să găsim înţelegerea gândurilor 
care ne călăuzesc. 

Focşani 29 ianuarie 1932. "8 
În unna discuţiilor care au avut loc s-a constituit Comitetul 

pentru ridicarea monumentului maiorului Gheorghe Pastia în Focşani, 
cu două compartimente: Comitetul de ini�ativă şi Comitetul de ac�une. 

Din Comitetul de iniţiativă au făcut parte unnătorii: prefectul 
Jean Stoenescu Dunăre, primarul Ştefan P. Dimitriu, comandantul 
gamizoanei Focşani, generalul Cristofor, prim-preşedintele Tribunalului 
Judeţean Putna, C. Christodorescu, E. Pascu, de la Protoeria judeţului 
Putna, directorul Liceului "Unirea", profesorul Al.P. Arbore, directoarea 
Liceului de Fete, V.S. Miciora, preşedintele Secţiei focşănene a Ligii 
Culturale, I.P. Rădulescu-Râmnic, directorul agenţiei locale a Băncii 
Naţionale, V. Pătrăşcanu, C. Crângu, de la Administraţia Financiarâ a 
judeţului Putna N.Al. Constantinescu, reprezentantul Decanatului 
Baroului de Putna, N. Hagiu, de la Revizoratul Şcolar al judeţului 
Putna, preşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie Focşani, N. Popa, 
preşedintele Camerei de Agricultură a judeţului Putna, N. Jechianu, 
preşedinta filialei Putna a Societăţii Crucea Roşie, Elisa C. Luculescu, 
preşedintele Secţiei focşănene a Societăţii "Principele Mircea", 

• Ibidem, f. 1 1 8, 121  verso 1 22 
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colonelul doctor în medicină Faur, preşedintele Societăţii Filarmonice 

"Cântarea Putnei", locotenent-colonelul Nadolu (Nadolo), preşedintele 
Căminului Cultural "Unirea" din Focşani, 1. Nt:guţ, preşedintele 
Asociaţiei Dansurilor Naţionale ,,Hora Unirei", locotenent-colonelul 
N. Georgescu, Paraschiv B. Chiriţă, avocat, deputat de Putna şi executor 
testamentar al maiorului Gheorghe Pastia, Şerban Dimitriu, farmacist 
si Ioan Romanoai, secretarul general al Primăriei orasului Focsani. ' 

În Comitetul de acţiune au fost aleşi: Ştefan P. ou.:nitriu, în �alitate 
de preşedinte; 1. Stoenescu-Dunăre, prefectul judeţului Putna; l .P. 
Rădulescu-Râmnic, preşedintele Ligii Culturale, Secţia Focşani, Şerban 
Dimitriu, în calitate de casier; Ioan Romanoai, în calitate de casier; 
Ioan Romanoai, în calitate de secretar. 

Comitetul, cu sediul la Primăria oraşului Focşani, a identificat, 
în această şedinţă, mai multe surse de finanţare: 

- subvenţii şi donaţii primite din partea autorităţilor orăşeneşti 
şi judeţene, precum şi de la instituţiile economico-financiare ale 
oraşului Focşani şi judeţului Putna 

- contributia tuturor cetăţenilor, care aveau să fie consemnaţi în 
listele de subscripţii care au circulat în întreaga ţară ( 1500 la număr) 

- vânzarea biletelor în valoare de un leu, pe lângă fiecare bilet 
de intrare la cinematografele din Focşani 

- vânzarea biletelor în valoare de un leu, 3 lei şi 5 lei, pe lângă 
biletele de intrare la Teatrul Comunal ,,Maior Gheorghe Pastia" 

- serbări organizate cu ajutorul Societăţilor locale 
- reprezentanţii de teatru şi cinematograf 
- organizarea unor loterii, pentru care urmau să se emită carnete 

care cuprindeau 60.000 bilete de un leu, 20.000 bilete a 2 lei, 1 5 .000 

bilete a 3 lei şi 1 0.000 bilete a 5 lei. 
S-a stabilit că termenul de adunare a fondurilor se fixează anual, 

odată cu obţinerea aprobării legale. Sumele încasate de Comitet trebuiau 
trecute în registrul-chitanţier, urmând a fi depuse la Banca Naţională 
sau la Casa de Depuneri, Consemnaţiuni şi Economice, până la 
angajarea lucrărilor şi efectuarea plăţilor. 
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Comitetul avea deplina putere de a interveni la autorităţile locale 
şi naţionale, în conformitate cu dispoziţiile legii referitoare la 
reglementarea şi controlul apelurilor la contribuţia benevolă a 
publicului.• Acest act normativ fusese publicat în Monitorul Oficial 
nr. 5 1  din 8 iunie 1 923, pentru corecta aplicare a acestuia apărând şi 
un Regulament. 

Beneficiind de acest cadru legislativ, Comitetului nu-l mai 
rămânea altceva de făcut decât să depună toată strădania cuvenită 
indeplinirii înălţătorului ţel pe care şi 1-a propus, maiorul Gheorghe 
Pastia, fiind pe bună dreptate considerat cel mai mare binefăcător al 
oraşului Focşani. 

Procesul-verbal al acestei şedinţe a fost semnat de către toţi 
participanţii, după cum urmează: 1. Stoenescu-Dunăre, prefectul 
judeţului Putna, Ştefan P. Dumitriu, preşedintele Comisiunei Interimare 
a oraşului Focşani, preot 1. Raşcu, protoiereul judeţului Putna, I.P. 
Rădulescu-Râmnic, preşedintele Ligii Culturale, Secţia Focşani, 
Varvara Micioara, directoarea Liceului de Fete, N. Popa, preşedintele 
Camerei de Comerţ şi Industrie Focşani, P.B. Chiriţă, avocat, deputat 
de Putna, general C. Barca, dr. M. Constantinescu, Şerban Dimitriu, 
dr. N. Iancu, 1. Popescu, membri în Comisiunea Interimară a oraşului 
Focşani şi 1. Romanoai, secretarul general al Primăriei oraşului 
Focşani . 1 0  

În vederea luării unor dispoziţii referitoare la modalităţile de 
strângere a fondurilor la 21  februarie 1 93 2  are loc întrunirea 
Comitetului de Iniţiativă" , iar la 9 mai, întrunirea Comitetului de 
Acţiune pentru ridicarea monumentului ,,Maior Gheorghe Pastia"12 • 

În urma acestor întruniri, cele două comitete au redactat un alt 

9 Ibidem, f. 1 1 8 
10 Ibidem, f. 1 19 verso 
1 1 Ibidem, f. 1 20 
" Ibidem, f. 132 
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Apel, care a circulat, probabil, concomitent cu primul, având menirea 
de a sensibiliza opinia publică în ceea ce priveşte necesitatea ridicării 
unui monument ctitorului Teatrului Comunal şi Atetteului Popular care-i 
poartă numele. Documentul, elocvent pentru viaţa şi faptele ilustrului 
donator, emoţionează şi angajează deopotrivă, având următorul cuprins: 

"Dacă este adevărat că un om se cunoaşte după dunga de 
lumină ce lasă în urmă, Maiorul Gheorghe Pastia întruneşte cu 
prisosinţă această însuşire. 

Încă de tânăr, înzestrat cu o voinţă puternică şi însufleţit de un 
cald patriotism, fiind chemat ca ofiţer să-şi facă datoria pe câmpii/e 
Bulgariei pentru independenţa ţării, a plecat cu deviza veche: .. Cu 
scut, sau pe scut", reîntorcându-se rănit de mai multe ori. 

Mai târziu, când a văzut că ţara s-a aşezat pe temelii solide şi 
că nu se mai simţea aşa de mare nevoie de serviciile sale, a demisionat 
din armată pentru a-şi îngriji şi spori moştenirea părintească. 

Plecând de la principiul că ., omul nu este decât un deţinător 
temporar al bunurilor pământeşti ", precum singur o afirmă in discursul 
rostit cu prilejul inaugurărei celei de a doaua creaţiune a sa, Ateneul 
Popular. în actui de donaţiune al acestei noi fundaţiuni culturale, găsim 
fraza că această donaţiune inţelege să o facă fără să rezerve nimic 
pentru sine, ci hărăzind totul numai pentru ţară şi Neam. 

Aşa gândea şi simţea omul care cu 600.000 lei aur. ceiace 
echivalează cu peste 20.000.000 lei azi, şi-a înzestrat oraşul său natal 
cu Măreţul Palat al teatrului, operă cu care, şi prin frumuseţea sa 
arhitectonică şi prin scopul cultural şi educativ ce-l îndeplineşte, 
Focşanii se pot mândri cu drept cuvânt. 

Mai târziu văzând că năvala pentru cultură a focşănenilor a 
făcut Teatrul neîncăpător. cu restul averei sale a făcut să se înalţe în 
acelaşi scop şi Ateneul Popular. pentru care a cheltuit încă din viaţă 
aproape 6.000.000 lei. Maiorul Pastia mai era de o delicateţă de suflet 
şi de o dezinteresare complectă. Aceasta se poate vedea din faptul că 
acei ce /-au cunoscut de aproape, nu I-au auzit niciodată je/indu-se 
de lipsă de rec�noştinţă. 
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Dimpotrivă, când unii şi alţii îi şopteau la ureche că altfel ar 
trebui să se comporte cel puţin concetăţenii săi, el le răspundea senin 
tuturor: ,.Nu-i nimic, mai târziu vor vedea toţi. " 

Dar nu numai voinţa puternică, delicateţea, dezinteresarea şi 
generozitatea până la privaţiuni precum şi patriotismul înflăcărat, 
fonnează însuşirile de bază ale acestui suflet de elită. 

El mai era şi de o modestie ce nu găseşte pereche printre oameni. 
Când un distins şi nobil concetăţean, D-1 Profesor G.Pamfil a 

încercat printr-un banchet să-/ sărbătorească, spre a 1 se arăta 
recunoştinţa cel puţin de către o parte din cetăţeni, el auzind de aceasta, 
a trimis vorbă iniţiatoru/ui că nu numai va refo.za de a participa, dar 
că o astfel de manifestaţie /-ar şi indispune. 

Astăzi el nu mai este printre noi de mai bine de 3 ani. 
Datoria aceasta de recunoştinţă, el nu ne mai poate împiedica 

de a ne-o îndeplini. 
Totuşi ea ne rămâne Întreagă în sarcină, nu pentru el, care n-a 

cerut-o, ci în primul loc pentru noi, cari i-am arătat-o ori nu, cât timp 
a fost în viaţă; iar În al doilea loc, ea ne rămâne să ne-o arătăm 
pentru cei ce vor veni după noi, spre a le da prilejul să vadă în chipul 
lui imortalizat În bronz, că şi În epoca noastră am avut norocul să 
vedem trăind un om ca în legende, care prin dărnicia sa neprecupeţită 
s-a ridicat deasupra tuturor. meritând a servi de model şi pentru cei 
ce vieţuiesc azi, ca şi pentru cei ce vor vieţui mâine. 

Dacă şi până azi s-a întârziat prea mult, avem acum ocazia să 
reparăm o greşeală, spre a nu ne imputa nimic conştiinţei ce se cere 
descărcată. 

Să ne grăbim deci, de unde avem, de unde n-avem, şi să ne 
dăm acest sfânt obol, care ne onorează". "  

Comitetul d e  acţiune pentru ridicarea monumentului maiorului 
Gheorghe Pastia în Focşani s-a adresat, în vederea strângerii fondurilor, 

13 Ibidem, f. 94 verso 
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nu doar instituţiilor, ci şi persoanelor fizice, cu suflet mare dar şi cu 
dare de mână, care doreau să contribuie la o atât de importantă realizare 
de suflet. 

În Adresa care însoţea apelurile prezentate mai sus, Comitetul 
de acţiune atrage atenţia că cinstirea memoriei ilustrului donator era 
obligaţia morală a tuturor focşănenilor. Fiecare contribuţie - indiferent 
de cuantum - era un exemplu de recunoştinţă sinceră faţă de ilustra 
personalitate a aceluia care şi-a identificat propria existenţă cu cea a 
colectivităţii. Contribuţiilor focşănenilor se vor materializa, astfel, 
într-un ţel de suflet, fiind născute din nevoia lăuntrică de a înfăptui o 
adevărată operă. 14 

La 4 februarie 1 932, Comitetul pentru ridicarea monwnentului 
Maiorului Gheorghe Pastia în Focşani a cerut Ministerului Muncii, 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale autorizaţia necesară declanşării 
campaniei de strângere a sumei de 300.000 lei " :  Peste numai două 
zile, Direcţiunea Generală a Asistenţei Sociale din cadrul acestui 
minister a trimis documentul cerut înregistrat cu numărul 6587. 

În inten.;:alul 1 5  februarie 1 932 - 1 5  februarie 1 933 aveau să 
circule în cuprinsul întregii ţări cele 1 500 liste de subscripţie şi carnete, 
necesare atât contabilizării donaţiilor, cât şi a vânzării a 1 05.000 

cărămizi, după cum urmează: 
A) 60000 cărămizi a un leu 
B) 20000 cărămizi a 2 lei 
C) 1 5000 cărămizi a 3 lei 
D) 1 0000 cărămizi a 5 lei. 
Listele şi cărămizile erau vizate de un delegat al prefecturii 

judeţului Putna, în conformitate cu Legea şi Regulamentul pentru 
reglementarea apelurilor la contribuţia benevolă a publicului. La 
expirarea termenului acordat, listele şi cărămizile se aduceau la 

14 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 1 611932, f. 1 5  
" Ibidem, f. 8 
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instituţia mai sus amintită, unde se constata rezultatul bănesc. Se 
întocmea şi un proces-verbal, în dublu exemplar, unul dintre ele 
trimiţându-se Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. 16 

Pentru fiecare cărămidă destinată vânzării se emitea câte un bilet, 
100 asemenea bilete fiind broşate într-un cametY În funcţie de valoarea 
biletului, culoarea acestuia era fie roşu, fie galben, fie albastru sau 
verde. 1 8  

Listele de subscripţie aveau rubricaţia următoare: număr curent, 
numele şi prenumele donatorului, ocupaţia, domiciliul şi suma, înscrisă 
în cifre şi litere. 

Comitetul de acţiune ruga donatorul să trimită lista de subscripţie, 
împreună cu sumele respective, în termen de 2 luni de la data primirii, 
pe adresa casierului - farmacist Şerban Dimitriu, strada Lt. Colonel 
Genuneanu Diamandi, nr. 1 1 ,  Focşani.19 

În luna martie a anului 1 933,  Comitetul anunţa Ministerul 
Muncii, Societăţii şi Ocrotirilor Sociale că termenul acordat pentru 
strângerea fondurilor a expirat, fără ca măcar jumătate din suma de 
300.000 lei să poată fi colectată. Din acest motiv, Comitetul solicită 
acestui minister prelungirea cu încă un an a termenului de circulaţia a 
listelor de subscripţie şi a biletelor pentru vânzarea cărămizilor.20 

Din punctul de vedere al tipăriturii listelor de subscripţie, a 
biletelor şi cometelor, Comitetul a contat pe Librăria, Tipografia şi 
Legătoria de Cărţi "Gheorghe D. Mircea"' ' şi pe şi pe Tipografia 
"Cultura" !sac Iacobsohn, ambele din FocşanF2 • Referitor la circulaţia 
corespondenţei Comitetului, un rol important 1-a avut Casa Autonomă 

" Ibidem, f. 9  
" Ibidem, f. I l , 12  
1 8  A.M.Vn., fond Maior Gheorghe Pastia, dosar nr. inv. 34971 ,  f. 126 
19 Ibidem, f. 124 
20 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 16/1932, f. 1 8, 22 
21 A.M.Vn., fond Maior Gheorghe Pastia, dosar nr. inv. 3497 1 ,  f. 128 
22 Ibidem, f. 1 27 
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a Paştelor Bucureşti, care a fost solicitată să scutească scrisorile 
recomandate de plata taxelor, de acelaşi tratament urmând să 
beneficieze apelurile şi listele de subscripţie.23 

Printre instituţiile care au răspuns prompt acestei iniţiative s-a 
numărat Primăria oraşului Focşani, care a prevăzut în bugetul anului 
1 932, pentru Comitet, suma de 20.000 lei.24 

Acest Comitet a apelat şi la Prefectura judeţului Putna, în vederea 
introducerii în buget a unei sume cu care să contribuie la ridicarea 
monumentului maiorului Gheorghe Pastia.2s 

La rindul ei Administraţia Financiară a judeţului Putna avea să 
pună la dispoziţia Comitetului peste 24.000 lei.26 

Acesta a solicitat sprijin financiar Camerei de Comerţ şi Industrie 
FocşanP7 , Federalei Băncilor Populare din Focşani, inclusiv băncilor 
populare de pe raza judeţului Putna2R şi tuturor parohiilor bisericilor 
putnene.29 

O altă modalitate de strângere a fondurilor necesare ridicării 
monumentului maiorului Gheorghe Pastia a fost organizarea, de către 
Comitet, a uno� conferinţe la Teatrul Comunal, intrarea fiind cu plată. 
Aşa s-a întâmplat, de pildă, la 19 noiembrie, conferinţa fiind susţinută 
de cunoscutul jurist şi scriitor Al. Lascarov-Moldovanu.30 

La acest eveniment face referire sculptorul ieşean Ion Mateescu, 
într-una din scrisorile sale adresate avocatului Paraschiv B. Chiriţă, 
membru în Comitetul pentru ridicarea bustului maiorului Gheorghe 
Pastia. Ion Mateescu, profesor la Academia de Belle Arte din Iaşi, 

23 Ibidem, f. 123 
24 A.N.Vn., fond Primăria o�ului Focşani, dosar nr. 1 1611 932, f. 1 
" A.M.Vn., fond Maior Gheorghe Pastia, dosar nr. inv. 34971,  f. 1 33 
26 Ibidem, f. 129 
27 Ibidem, f. 13 7 
" Ibidem, f. 1 30 
29 /bidem, f. 1 3 1  
30 A.N.Vn., fond Primăria o�ului Focşani, dosar nr. 1 1 611932, f. 14  
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aflând din presă de existenţa şi activitatea acestui Comitet, îi cere 
deputatului de Putna, Paraschiv B. Chiriţă, să convingă pe ceilalţi 
membri să-i încredinţeze crearea bustului maiorului Gheroghe Pastia. 
Menţionând că este dispus să înceapă de urgenţă lucrul, sculptorul 
ieşean cere lămuriri asupra amplasamentului viitorului bust, de acesta 
depinzând proporţiile. În plus, acesta mai trimite şi o fotografie cu 
una din lucrările sale, nefinalizate încă, drept mostră; este vorba despre 
bustul lui Mihai Eminescu, care avea să fie amplasat în Grădina Copou 
din Fosta capitală a Moldovei.31 

La 22 noiembrie 1932, acelaşi sculptor ieşean îi scrie şi lui Al. 
Lascarov-Moldovanu, în acelaşi scop. Sperând că lucrurile se vor 
rezolva în favoarea sa, Ion Mateescu solicită o fotografie a maiorului 
Gheorghe Pastia, subliniind totodată că a avut onoarea să-I cunoască 
personal pe marele dispărut. 32 

Încă de la 7 iunie 1 932, Comisiunea Interimară a oraşului Focşani 
a decis mutarea bustului lui Nicolae Filipescu, din faţa Teatrului 
Comunal în piaţeta din faţa Băncii Plaineşti, care avea să primească 
numele său. La rândul ei, piaţeta din faţa Teatrului Comunal avea să 
se numească ,,Maior Gheorghe Pastia", aici fiind locul în care se dorea 
a se ridica monumentul închinat marelui donator.33 

Argumentele prezentate de membrii Comisiunii lnterimare a 
oraşului Focşani în şedinţă, care au precedat luarea acestei hotărâri, 
au fost următoarele: " . . .  spre deosebire de Ateneul Popular, pe care 
până astăzi comuna n-a reuşit să-I aducă acolo unde voinţa donatorului 
I-ar fi adus, teatrul, odată ridicat, i-a fost unica fericire în viaţă. 

Prin aceasta, renumele Maiorului Gheorghe Pastia legându-se 
cât mai trainic de această primă instituţie culturală. . .  piaţeta teatrului 
să-i poarte pe viitor numele . . .  , rămânând ca în această piaţetă să se 
ridice statuia distinsului cetăţean de onoare - maiorul Gheorghe Pastia. 

11  A.M.Vn., doc. nr. inv. 34242 
32 ldem, doc. nr. inv. 34240 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani 
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Având în vedere că prin deschiderea străzei Nicolai Iorga, piaţeta 
din faţa Teatrului Comunal ,,Maior Gheorghe Pastia" constituie punctul 
de întâlnire a cinci strade ce vin din diferite părţi alc1 oraşului, devenind 
prin poziţia liniştită ce o are, locul cel mai indicat pentru ridicarea 
statuei regretatului Maior Gheorghe Pastia, a cărui viaţă s-a scurs într-o 
discretă şi încordată muncă numai pentru înflorirea oraşului său natal. 

Considerând că acestă fundaţiune culturală a marelui dispărut 
s-a lucrat sub directivele sale, întrunind tot ceea ce i-a dorit. 

Că ridicare statuei sale în faţa acestui locaş de artă va însemna o 
dovadă a recunoştinţei pentru o muncă continuă închoinată unui ideal 
cultural. 

La 1 9  decembrie acelaşi an, Primăria oraşului Focşani cerea 
inginerului-şef al Serviciului Tehnic comunal să întocmească schiţă 
de plan a terenului pe care va fi amplasat monumentul, pentru a fi 
trimisă din timp şi sculptoruluP4 Ion Mateescu. 

Aşa cum rezultă din scrisoarea pe care Ion Mateescu o trimite la 
12 iunie 1 938 lui Paraschiv B. Chiriţă, în ceea ce priveşte monumentul 
maiorului Gheorghe Pastia nu s-a înregistrat, timp de 6 ani, nici un 
progres. 

Sculptorul ieşean reaminteşte avocatului Chiriţă că doreşte să 
înceapă lucrul la bustul maiorului Gheorghe Pastia. Costurile erau 
estimate la 7500 - 8000 lei, iar onorariul - la 1 80.000 lei, incluzând 
atât lucrul în ipsos, cât şi transportul bustului la Bucureşti, la tumătorie. 
Afirmând că două luni de zile i-ar fi de ajuns pentru a termina lucrul, 
Ion Mateescu mărturiseşte că ar dori să-I reprezinte pe ilustrul donator 
mai mare decât în realitate, dând astfel monumentului un aspect 
impunător, pe măsura faptelor sale. Tot el promite să întocmească planul 
şi să stabilească şi culoarea soclului, care va fi realizat din beton armat. 
Lăsând să se înţeleagă faptul că va veni la Focşani pentru documentare, 
sculptorul ieşean cere lui Chiriţă să-i trimită fotografiile maiorului 
Gheorghe Pastia, preferabil fiind ca acestea să aibă o calitate cât mai 

34 /bidem, f. 2 
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bună, surprinzându-1 in mai multe ipostaze. În speranţa că va primi 

"undă verde" pentru inceperea lucrului, Ion Mateescu cere chiar şi un 
aconto din partea Comitetului.35 

Următoarea scrisoare, având acelaşi expeditor şi acelaşi 
destinatar, este datată 1 2  octombrie 1 938. Înţelegând că inceperea 
lucrului la monumentul maiorului Gheorghe Pastia se amână - pentru 
a câta oară? - Ion Mateescu solicită măcar demararea lucrărilor la 
soclu, urmând apoi turnarea bustului mai întâi in ghips - şi apoi, cel 
târziu in primăvara anului următor - turnarea acestuia in bronz. 

Adăugând şi schiţa de proiect a monumentului, Ion Mateescu 
reia problema soclului, care in opinia sa va trebui să fie din beton 
armat, placat cu mozaic din granit sf'arâmat şi de culoare gălbuie. În 
aceste condiţii soclul, turnat pe loc, ar fi fost masiv, solid, necesitând 
costuri rezonabile. Suma totală de care ar trebui să d.ispună Comitetul 
- afirmă Mateescu - nu ar depăşi 65.000 lei, aici intrând nu doar 
bustul din bronz, soclul, fundaţia, transportul bustului din ghips de la 
Iaşi la Bucureşti, iar apoi, după turnarea acestuia in bronz, de aici la 
Focşani, deplasările sculptorului. 

În cazul in care lucrarea s-ar face din piatră, afirmă Ion Mateescu, 
ar exista două dezavantaje: monumentul nu ar mai fi atât de solid, 
bustul fiind gol pe dinăuntru, iar costurile ar fi mai mari, din cauza 
transportului, cioplirii şi montârii blocurilor de piatră, ajungându-se la 
cifra de 80.000 - 90.000 lei,l6 

Nici măcar in vara anului următor bustul lui Nicolae Filipescu 
nu avea să fie mutat din faţa Teatrului Comunal in piaţeta din faţa 
Băncii Ploieşti, pentru a face loc astfel monumentului maiorului 
Gheorghe Pastia. Conform deciziei Comisiunii interimare, Primăria 
oraşului Focşani cerea arhitectului comunal, la I l  iulie, să întocmească 
planurile şi schiţele viitorului amplasament al statuii lui Ni�?olae 

3' A.M.Vn., doc. nr. iov. 34244 

" ldem, doc. nr. inv. 34239 
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Filipescu. Acestea urmau a fi înaintate Comisiunii Superioare pentru 
Monumentele Publice din cadrul Ministerului Cultelor şi Artelor, care 
trebuia să aprobe strămutarea acestui monument.31· 

Corespondenţa purtată de Ion Mateescu cu Paraschiv B. Chiriţă 
este încă o dovadă a faptului că nu s-a realizat nici un progres în ceea 
ce priveşte îndeplinirea obiectivului Comitetului pentru ridicarea 
monumentului maiorului Gheorghe Pastia în Focşani, nedepăşindu
se stadiul intenţiilor. Sculptorul ieşean este de părere că strămutarea 
bustului lui Nicolae Filipescu - operaţiune delicată şi costisitoare - ar 
putea fi evitată prin amplasarea statuii maiorului Gheorghe Pastia în 
faţa Ateneului Popular care-i poartă numele. Această zonă - opina Ion 
Mateescu - ar fi extrem de potrivită, poziţia fiind centrală, cu mare 
afluenţă de public, loc de desraşurare pentru serbările naţionale, străjuit 
de Biserica Sfintul Ioan Botezătorul. 38 

La finele anului 1 940, într-o altă scrisoare, Ion Mateescu îi 
atrăgea atenţia lui Paraschiv B. Chiriţă asupra faptului că cutremurul 
din 1 0  noiembrie a devenit cel mai mare obstacol care stă în calea 
ridicării atât de. motivâtului bust al maiorului Gheorghe Pastia. Fără 
îndoială, în acele momente atenţia autorităţilor locale şi a opiniei publice 
focşănene şi putnene era concentrată asupra înlăturării efectelor nefaste 
ale puternicului seism care a zguduit întregul judeţ. 

Neştiind care sunt fondurile de care dispune Comitetul, Ion 
Mateescu nu poate să spună nimic altceva despre bust decât că va fi 
amplasat într-o piaţetă şi că îl va înfăţişa pe maiorul Gheorghe Pastia 
într-o proporţie supranaturală. Cere să i se comunice de urgenţă de 
către Comitet, dacă poate începe lucrul la bustul din ghips, menţionând 
că se poate ocupa şi de turnarea lui în bronz, dacă i se va permite. În 
caz contrar, sculptorul ieşean este gata să ajute Comitetul pentru faza 
finală, cu desenele şi cu toate indicaţiile necesare de care va trebui să 

37 A.N. Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 4411938, f. 6 
" A.M.Vn., doc. nr. inv. 34238 
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ţină cont specialistul care va fi angajat în acest scop. Cât despre soclul 
din beton, preconizat a avea o înălţime de cel puţin 2 metri, sculptorul 
ieşean susţine ca acesta să fie realizat chiar pe amplasamentul 
monumentului. Pentru armonizarea cu bustul din bronz, soclul va trebui 
să aibă culoarea gălbui sau roze.39 

Nimic din toate acestea nu avea să fie înfăptuit până în toamna 
anului 1 942, mărturie în acest sens fiind scrisorile trimise de sculptorul 
ieşean aceluiaşi executor testamentar al maiorului Gheorghe Pastia, la 
1 240 şi 27 septembrie4 1 Ion Mateescu cerea Comitetului să-i aprobe 
începerea lucrului de urgenţă, pentru a nu-l prinde iarna. El reamintea 
că ghipsul îngheaţă rapid, timpul necesar de lucru (pentru modelarea 
bustului) fiind estimat la două luni de zile. 

Costul lucrării este de 1 6.000 lei, sculptorul ieşean solicitând, 
drept aconto, jumătate din această sumă. Menţionând că va trimite 
Comitetului schiţa pentru soclu, Ion Mateescu recomanda demararea 
lucrărilor la acesta, profitându-se de timpul frumos. Deşi aminteşte 
faptul că busturile realizate de domnia sa până la acea dată au fost 
turnate la Atelierele V.V. Răşcanu din Bucureşti, Ion Mateescu 
consideră că cel al maiorului Gheorghe Pastia ar putea fi finalizat la 
turnătoria din Iaşi, cu condiţia ca aici să existe mână de lucru 
specializată şi pentru aşa ceva. 

La 1 9  octombrie 1942 a avut loc, la Primărie, şedinţa Comitetului 
pentru ridicarea bustului maiorului Gheorghe Pastia, prezidată de 
primarul oraşului, colonel N. Fotescu. Şedinţa a fost consacrată fixării 
locului unde se va amplasa bustul. 

Avocatul Paraschiv Chiriţă, preşedintele Ligii Culturale, face 
cunoscut participanţilor la şedinţă că sunt două căi de rezolvare a acestei 
probleme. Prima ar fi aceea a amplasării bustului în faţa Teatrului 
Comunal ,,Maior Gheorghe Pastia", în locul bustului lui Nicolae 

" ldem, doc. nr. inv. 34237 
40 ldem, doc. nr. inv. 34236 
41 Idem, doc. nr. inv. 34243 
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Filipescu, ce va fi strămutat, în conformitate cu o mai veche decizie 
luată de forurile locale în acest sens. A doua modalitate ar fi aceea de 
aşezare a bustului în faţa Ateneului Popular, !implificându-se şi 
grâbindu-se operaţiunile de ridicare a acestui monument. 

În continuare avea să ia cuvântul colonelul N. Fotescu, primarul 
oraşului: "Ca simplu cetăţean fi ca primar 1-af aşeza pe Maiorul 
Gheorghe Pastia" şi în Piaţeta care-i poartă numele. 

Vom da bustului lui Nicolae Filipescu un loc de mare cinste, 
Defunctul fiind unul dintre marii oameni de seamă ai ţării, căruia 
datorăm în special înzestrarea oştirii şi deosebita recunoştinţă în lupta 
dusă pentru înfăptuirea unităţii naţionale. 

Pe soclul lui Nicolae Filipescu se poate foarte bine aşeza bustul 
Maiorului Gheorghe Pastia, iar pe soclul ce ar urma să se ridice 
Maiorului Pastia, să se aşeze bustul lui Nicolae Filipescu, bineînţeles 
că acest soclu să fie făcut în aceleaşi condiţii de stil şi execuţie cu cel 
existent." 

Şerban Dimitriu atrage atenţia primarului că Liga Culturală nu 
ar putea supo'"!a financiar toate aceste operaţii .  Totuşi dovedind un 
entuziasm debordant, el promite sprijin bănesc pentru realizarea 
obiectivului propus, nu doar din partea instituţiei pe care o conduce, 
ci şi din partea sa, ca persoană fizică. 

După multe discuţii, s-a convenit ca bustul lui Nicolae Filipescu 
să fie mutat în piaţeta din faţa Băncilor Unite (Federala Băncilor 
Populare din Focşani). Se considerâ că acesta ar fi locul cel mai potrivit, 
aflat în preajma cazărmilor (defunctul fiind un mare sprijinitor al oştirii) 
şi în calea tuturor celor care intră şi ies din oraşul de pe Milcov. 

În fine, în calitate de primar, colonelul N. Fotescu îşi lua 
obligaţia de a obţine, în cel mai scurt timp, aprobările necesare acestui 
demers.42 

După cum rezultă din corespondenţa purtată de Liga Culturală, 

'2 A.N.Vn., fond.Primăria OC3liului Focşani, dosar nr. 4011942, f. 1 37 verso 
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Secţia Focşani cu Primăria, pe de o parte şi din cea dintre această 
instituţie şi Serviciul Tehnic din subordine43, pe de altă parte, anul 
avea să se stărşească, aidoma tuturor celorlalţi anteriori, îară a se face 
măcar un pas înainte. Totul rămânea la stadiul de intenţie, mai mult 
sau mai puţin declarativă. 

În fine în aprilie 1 943, sculptorul Ion Mateescu primise avizul 
favorabil din partea Comitetului, condiţionând însă începerea lucrului 
de plata acontului cuvenit.44 După primirea banilor solicitaţi, Ion 
Mateescu avea să ceară Comitetului nu doar fotografii aparţinând 
marelui dispărut, ci şi amănunte legate de soclu - precizarea înălţimii 
şi a dimensiunii uneia din laturile bazei superioare a acestuia - pentru 
stabilirea baze) bustului. În aşteptarea informaţiilor şi fotografiilor 
necesare, sculptorul ieşean avea să plece la Bucureşti, pentru a rezolva 
problemele legate de turnarea în bronz a bustului.45 

Neprimind vreun răspuns la întrebările sale, sculptorul Ion 
Mateescu avea să-i mărturisească prietenului său focşănean, la 4 

septembrie 1 943, următoarele: ,Jntrucât nemaiprimind nici un răspuns 
mai grabnic, din forma în pământ care trebuia sti se transforme în 
bustul Maiorului Pastia, având o comanda urgenta a Ministerului 
Culturii Naţionale, am transformat acea formă în alt bust care e şi 
turnat în bronz." 

Aceasta însă nu însemna că artistul ieşean renunţa la comanda 
primită de la Comitet, retumând suma primită drept aconto; el promite 
că va face un alt model în ghips, ocupându-se şi de tumatul acestuia 
în bronz: ,,De aceea e bine ca, dupa ce eu îl voi termina, să mai 
aşteptaţi cu tumatul în bronz, până când lucrurile se vor mai linişti." 

Totodată, acesta atrage atenţia Comitetului focşănean cu privire 
la costul unei asemenea comenzi, suma totală achitată de amintitul 
minister pentru bustul solicitat fiind de 90.000 lei.46 

" Ibidem, f. 1 36-136 verso 
44 A.M.Vn., doc. nr. inv. 34245 b 
" ldem, nr. inv. 34245 a. 
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Pe de o parte, dând credit infonnaţiilor furnizate de această 
scrisoare rezultă că ridicarea monumentului închinat maiorului 
Gheorghe Pastia nu avea să fie decât o problemă tie timp, amânată, ce 
e drept, sine die. Pe de altă parte, nu s-a identificat până în prezent, 
vreun document care să ateste finalizarea lucrărilor la această operă 
de artă. Ţinând cont şi de faptul că monumentul lipseşte nu doar din 
peisajul urban focşănean, ci şi din toate listele de monumente în aer 
liber existente în arhivele focşănene, înclinăm să credem că bustul 
maiorului Gheorghe Pastia nu a fost, totuşi, turnat în bronz. Pentru 
a-şi onora contractul, este posibil ca sculptorul Ion Mateescu să fi 
trimis la Focşani bustul în fonna sa primară (realizat doar în ghips), 
care probabil s-a pierdut sau a fost distrus fie în timpul evenimentelor 
din cel de-Al Doilea Război Mondial, fie în perioada imediat următoare. 

Din păcate, întregul efort prezentat în paginile de faţă stă sub 
semnul constatării amare a unui ziarist focşănean din perioada 
interbelică: ,.Se impune pentru marele ziditor Gheorghe Pastia un bust. 
Iniţiativa a fost luată de mult timp, totUfi nu vedem nimic realizat în 
această privi'!ţa�'4' 

. . .  O altă iniţiativă menită a cinsti memoria ilustrului donator a 
aparţinut, în 1 942, Secţiei focşănene a Ligii Culturale, care hotărâse, 
,.Sti se puie o lespede de marmură pe mormântul Maiorului Gheorghe 
Pastia din Cimitirul Sudic pe care se va seri faptele stivârşite pentru 
binele obştesc. La sfinţirea lespedei se va face şi un parastas pentru 
odihna marelui dispărut."•• 

Se pare însă că această dorinţă nobilă fie nu s-a înfăptuit, fie s-a 
realizat, dar nu a putut înfrunta timpul, cu toate vicisitudinile sale . 

. . .  De la formarea Comitetului de Iniţiativă pentru ridicarea 
bustului maiorului Gheorghe Pastia şi până la intrarea României în cel 
de-Al Doilea Război Mondial s-au scurs nouă ani ( 1 932 - 1 94 1 ), 

46 ldem, doc. nr. inv. 34241 
47 ,,Focşanii", anul II, nr. 62, 3 noiembrie 1 940, p.2 
48 Idem, anul IV, nr. 85, 4 octombrie 1 942, p . l  
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perioadă destul de îndelungată, suficientă pentru îndeplinirea 
obiectivului propus. Aşa cum s-a putut constata, fondurile s-au strâns 
cu dificultate, iar autorităţile locale nu s-au mobilizat exemplar; 
responsabilitatea pentru toate acestea poate fi pusă, fireşte, pe umerii 
anilor marii crize economice mondiale, pe frământările politico
diplomatice care au precedat cel de-Al Doilea Război Mondial. 

Depăşind însă acest moment, societatea focşăneană este 
conştientă astăzi că are datoria să cinstească memoria personalităţilor 
care au dat renume oraşului de pe Milcov. În acest sens, ridicarea 
monumentului închinat memoriei maiorului Gheorghe Pastia, şi 
depunerea plăcii comemorative la mormântul său din Cimitirul Sudic 
şi oficierea anuală aici a unei slujbe de pomenire, s-au impus ca o 
necesitate morală şi reparatorie stringentă. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


